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『         』は、富士･東部地域教育の様々な活動、情報等を掲載し、 

地域教育の「横の連携」と「縦の接続」 

を目指す富士･東部教育事務所が発行する情報紙です。１年に6回程度の発行を予定しています。 

 

 

 

 

 

 

「瞬間、瞬間に、生きる。」 

富士・東部教育事務所 所長 小俣 欽司 

 令和7年度がスタートしました。大型連休も終わり、皆様方におかれましては新年度の慌ただしさも一段落した頃かと御拝

察いたします。例年より気温が高い日が多く4月に30度を上回る日もありました。今年は夏の訪れも早いのかもしれません。 

地域教育情報誌「風と光と」の第1号をお届けするにあたり、教育事務所のこれまでの取組に対しましての皆様方の御理解

と御協力に、心より感謝申し上げます。 

 富士・東部教育事務所では、地域教育を推進するにあたり「地域教育フォーラム」や「明日の風」等、様々な活動を設定し、

その歩みを進めております。活動を進めていく上で関係するすべての方々の温かいお気持ちに支えられて様々なことが実現で

きていることを、スタッフ一同、強く感じているところです。教育事務所といたしましても、皆様方をお支えできるような存

在になれるよう、より一層尽力しなければならないと思っております。 

さて、本年は、大阪で万国博覧会が開催されています。「いのち輝く未来社会のデザイン」というテーマのもとAIや空飛ぶ

車など未来の技術が各国や企業のパビリオンで展示されています。技術の進歩は人々の暮らしを便利に変え、これまでできな

かったことを実現しています。5 年後、10 年後の未来は今と大きく変わっていく可能性があります。社会の急速な変化によ

り、未来を予測することが困難な時代を迎えていると言われています。そうした時代においては、自ら考え主体的に判断する

力が必要となります。未来社会の担い手となる、今の子供たちにそうした力を身に付けさせていくことが大変重要となります。

人は多様な人との関わりの中で様々な経験を通して多くのことを学び成長していきます。学校での学びと共に様々な人と交わ

る地域での学びはこれまで以上にその役割を増していると言えます。皆様方と連携し地域の教育活動のさらなる活性化を図っ

て参りたいと考えております。 

1970年に開催された前回の万博から 55年が経過しました。この間も連綿と地域の教育活動は継続し、子供たちを支え、

導き、ふるさとに対する誇りを育て、所属感、目に見えない安心感により子供たちの健やかな成長に寄与してきました。それ

ぞれの場面や一つ一つの瞬間にはAIにはできない大切な、人と人との関わり合いがあったと思います。大阪万博のシンボルで

あった太陽の塔をデザインした岡本太郎が残した言葉に「瞬間、瞬間に、生きる。」というものがあります。私は、今この瞬

間を大切にして最大限の努力をするということだと思っています。変化の激しい時代だからこそ、過去の努力に自信を持ち、

今を生きる。未来の変化に希望や少しの不安を感じながらも今この瞬間を大切にする。今年度もそれぞれの活動の中に多くの

輝く瞬間があり子供たちの心に残ってほしいと願っております。 

教育事務所スタッフ一同、様々な事業を展開する中で皆様方と一致団結して努力して参る決意です。皆様方のすぐ傍にいて、

お互いに理解を深め合い、共に歩み、共に何かを感じ、共に感動を分かち合い、共に成長できるような存在になれるよう、努

力して参ります。今後も変わらぬ御支援・御協力を賜りますようお願い申し上げます。 
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地域教育支援では、 

（1） 家庭、学校、地域の連携による地域ぐるみの教育活動の活性化を図る。 

（2） 地域に於ける体験活動・ボランティア活動の環境を整備し、地域教育力の活性化を図る。 

以上のことを目標に掲げ、地域の教育力を高めるためのコーディネーターとして、家庭・学校・地域社会がお互いに連携を深

め、青少年の健全育成のため活動しております。 

 



２ 

 

《南･北都留地域教育推進連絡協議会の主な地域教育関連事業》 

〔 南 都 留 関 係 〕 
※網掛け…一般の方の参加可    

  事業名 日程 場所 備考 

主
催
事
業 

地域教育推進連絡協議会 

理事会･総会･教育講演会 

6月18日(水) 

講演会14:30～16:00 

勝山ふれあいセ

ンター さくや

ホール 

・講演会は一般の方も参加可 

・講演会「地域で育む乳幼児期からの育ち

と学び」（山梨大学 大野 歩 氏）  

教育相談ネットワーク会議 

第1回  7月２日(水)  

南都留合同庁舎 
南北都留の教育相談に関わる関係団体の情

報交換および学習会 
第2回 12月３日(水)  

第3回  2月４日(水) 

第28回 

南都留地域教育フォーラム 

11月7日(金)  

13:30～ 

富士吉田市民会

館 
全体会と2つの分科会を開催 

都留地区青少年の健全育成を目指

す中高連携連絡会議 

第1回 5～6月頃  都留興譲館高等

学校 

興譲館高校、都留市・西桂町・道志村の中

学校の教員による連携会議 第2回 11～12月頃 

共
催
事
業 

富士吉田地区小中高連携連絡会議 

 ふるさと発見ワークショップ   

9月19日(金) 明見中・吉田中 

富士吉田市で働く若者による中学生対象の

キャリア教育 9月22日(月) 

下吉田中・富士

見台中・富士学

苑中 

親子カルチャー教室    7月27日(日)    
富士北稜高等学

校 

富士吉田市・富士河口湖町・忍野村・山中

湖村・鳴沢村の小学４～６年生の児童およ

びその保護者が対象 

親子ふれあい体験教室  8月11日(月・祝)    
都留興譲館高等

学校 

都留市・西桂町・道志村の小学４～６年生

の児童およびその保護者が対象 

南都留特別支援教育研究会 

第1回 5月29日(木) 
勝山ふれあいセ

ンター(予定) 

南都留地区の特別支援を担当する小中学校

教員の研究会 
第2回 6月24日(火) 

第3回 2月10日(火)  

〔 北 都 留 関 係 〕 
※網掛け…一般の方も参加可能な事業    

  事業名 日程 場所 備考 

主
催
事
業 

一人一花運動 花の種の配布 ４月中旬 
配付先：北都留地区

の構成団体 
  

 フォトライブラリー展 
11月4日(火) 

～12月5日(金)  
北都留教育会館 小中学生作成のポスター展示 

地域教育推進連絡協議会 

定期総会・教育講演会 

6月27日（金） 

講演会15:00～

16:30  

上野原市文化ホール 

・講演会は一般の方も参加可 

・講演会「子どもの自己肯定感をどう育て

ていくか」（山梨大学 田中健史朗 氏）  

アスリート実技講習会 

全６回 

①4月29日(火･祝)   

②6月14日(土) 

③9月20日(土)  

④11月 1日(土) 

⑤2月14日(土)     

⑥3月  7日(土) 

②と⑤…大月市民総

合体育館 

その他…大月市営陸

上競技場 

・陸上競技（トラック＆フィールド種目）

の実技指導 

・１回から参加可能 
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芸術鑑賞教室 by銘楽堂 6月23日(月) 

小菅中学校体育館  

※小菅丹波小中４校

合同開催 

プロの演者による音楽鑑賞会 

銘楽堂ワークショップ＆ミニコ

ンサート 
7月29日(火) 銘楽堂 打楽器指導のレクチャーとミニコンサート 

共
催
事
業 

伊藤知治教士八段 剣道教室 9月28日(日)  大月短期大学体育館 剣道初心者も歓迎 

帝京科学の夏まつり 7月20日(日)  
帝京科学大学 東京

西キャンパス 

科学体験や動物とのふれあいブースなど各

種イベント 

チャレンジ！上高アニマシオン 8月 6日(水)  上野原高等学校 北都留地区の中学生対象の読書イベント 

協
力
事
業 

シオジ森の学校     

参加料（保険等）が500円かかります 

※１回参加でも 

 

他にもイベントが予定されています 

 森で楽しもう①探鳥会 5月17日(土) シオジの森 

 木こりになろう！間伐体験 6月7日(土) シオジの森 

 森で楽しもう②ｻﾝｼｮｳｳｵ観察 6月28日(土) シオジの森 

 夏のトレッキング 7月予定  シオジの森 

 

《社会教育関連事業》 
事業名 内容等 

南都留地区社会教育担当者会 
年間６回開催。南都留地区の社会教育（生涯学習）担当者の情報交

換・意思疎通および研修を実施します。      

南都留地区ジュニアリーダー・アウトドア体験 
２回実施予定。場所及び日程は未定。Ｒ６年度は「まかいの牧場」で

の体験学習とＢＢＱおよび「アサヒ飲料富士山工場」での工場見学。 

南都留地区社会教育委員連絡協議会定期総会及び春季研修会 

５月２０日（木） 研修会：（株）リベラツィオーネ トビオ氏 

『ありのままに生きることの素晴らしさ』 

～私たちにできる環境作り～ 

北都留地区社会教育業務説明会議 
市町村社会教育担当者と、教育事務所との連携を図ります。 

①４月１７日（木）大月市 ②１１月１３日（木）小菅村 

放課後子ども総合プラン推進事業「放課後子ども教室」 

「放課後児童クラブ」 

〇南都留地区：富士吉田市・都留市・忍野村・山中湖村  

〇北都留地区：大月市・上野原市 

山梨ことぶき勧学院 
新１年生（３９期生） 南都留教室  ８名、北都留教室  ９名 

新２年生（３８期生） 南都留教室 １７名、北都留教室 １２名 

フロンティア・アドベンチャー「やまなし少年海洋道中」 ８月１日（金）～９日（土）八丈島での体験学習 

南都留教育フォーラム アスリート実技講習会 親子ふれあい体験教室 親子カルチャー教室 

伊藤知治教士八段 剣道教室 帝京科学の夏まつり チャレンジ！上高アニマシオン シオジ森の学校 秋のトレッキング 
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～高校生の情熱満載！～
 

 

 

○日 時 3月 17日（月）14:25 ～ 15:15 

○場 所 富士河口湖高校体育館 

○内 容 

・KIP(Kawako Insight Program)は、地域課題について主体的に学

び、将来的に課題解決のリーダーとなれる人材の育成を目標に行

われている探究活動です。 

・この日は4つのテーマの代表グループが発表を行いました。 

①【環境・防災】「外国人の方を安全に避難させるためには」 

②【医療・介護・福祉】「救急外来が少ない山梨県で、すべての

人が平等に医療を受けられるようになるためには」 

③【観光・産業】「観光客と住民の共存～俺らにも非はある～」 

④【その他】「山梨県の少子高齢化について」 

○感 想 

「日本の少子高齢化は深刻な問題であり、解決のためには、若い人たちがこの問題を認識しなければならないと思い研究対象と

しました。多くの人の前で発表するのはとても緊張しましたが、貴重な経験ができました。これからの生活に役立てたいと思い

ます。」（発表生徒） 

富士五湖地域で生まれ育った高校生ならではの視点でテーマが設定されていました。地域課題への深い関心と解決に向けての熱い気持

ちが表れた心に残る大変素晴らしい発表会でした。 

 

 

 

 

○日 時 3月 14日（金） 

○場 所 都留高校格技場(ポスターセッション) 

同校体育館（口頭発表）  

○内 容 

・「つる探」は総合的な探究の時間を使い、1・2年生合同で

行っているグループ探究活動です。各教科をベースにした“ゼ

ミ”形式で行われ、各グループが興味を持ったテーマを設定

し、フィールドワークなどを通して研究を深めました。 

・午前中は57のグループがポスターセッションを行い、午後

は10のグループが体育館での全体発表会に挑みました。 

・全体発表会の探究テーマは以下のとおり。（ ）はゼミ。 

①「高校生から始める投資」（数学）②「大月駅周辺活性化計画」（英

語）③「利用者を増やして図書館を盛り上げよう！」（国語）④「私た

ちができること～POSTMAN PROJECTを通して～」（総合）⑤「大月市

の亜高山草原“白谷ノ丸”Ⅱ～植生回復とシカ食害の実態～」（理科

Ⅱ）⑥「大月駅に外国の方を」（地歴公民）⑦「未来の笑顔！救命活

動！」（保健体育）⑧「ファン形状の違いが風速にどう影響する？～オ

ーバーラップ羽根の可能性と換気ファンへの応用～」（理科Ⅰ）⑨「学

食に新しいﾒﾆｭｰを作って地産地消を推進しよう!!!」（家庭芸術）⑩「都留市の労働生産性における課題と発展可能性」（Social Analysis） 

都留高校

 

都留高ホームページはこちら！↑ 

たくさんの中学生も来場しました ポスターセッション会場の様子 

校長先生にプレゼン！緊張？ 保護者の方もたくさん来場しました 

全体発表会の様子 
パワポ作成もお手の物！ 

富士河口湖高校

 

会場の様子 緊張しながらも堂々と発表！ 

加藤校長先生からの講評 質疑応答も活発に行われました！ 
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○表 彰 

審査員特別賞：⑩ 教育未来賞：⑤ 都留高生が選ぶ特別賞：④ 

○感 想 

「私も探究学習で色々なことを調べたりまとめたりしたが、実際

に行動するところまではできなかったので、『つる探』で先輩方

のように学習を深めたいと思いました。」「高校生のテーマ設定

に対する目の付け所がすごいと思いました。また、この探究活動が地域だけでなく世界にまで広がっていることに感動しまし

た。」（都留高校に進学予定の中学生）「自分たちの知らないワードなどたくさんあり、高校生はすごいなと思いました。興味

を持ったテーマについて主体的に学ぶことの大切さを感じました。」（保護者）地域の課題から、海外での活動まで、様々なテー

マで行われた生徒主体の研究がとても印象的でした。社会を動かす若い力の大きさを感じた一日でした。 

 

 

  

 

 

卒業式 

○日 時 3月11日（火）13:10 ～ 16:15  

○場 所 ＹＣＣ県民文化ホール 小ホール 

○内 容  

・童謡歌手であり「やまなし大使」の若林秀和氏による講演会が

開催されました。『出会い』をテーマに歌とトークで大いに勧学

院生を楽しませてくれました。 

・異世代交流として、甲府第一高等学校応援団吹奏楽部による演

奏が行われ、卒業式に華を添えてくれました。 

・卒業式は、厳粛な中にもどこか温かみのある雰囲気で行われ、

2年間の課程を修了した勧学院生も感極まる心に残すル素敵な式

となりました。 

入学式 

○日 時 4月15日（火）14:10 ～ 16:20  

○場 所 ＹＣＣ県民文化ホール 小ホール 

○内 容 

・学院長である荻野教育長からは、「『生涯現役』『一生青春』

の精神をもって、積極的に仲間や先生方と交流を深め、人の輪

を広げ、人生をさらに豊かにしていただきたい」とお祝いの言

葉が送られました。 

・始業式後には、三枝亭 二郎（高杉“Jay”二郎）氏による講

演会が行われました。ＶＦ甲府のスタジアムＤＪやＮＨＫのド

ラマ俳優、ハリウッドの超有名俳優の日本語講師など二郎氏の

マルチな経歴に大いに驚かされた後、軽妙なトークと勧学院に

合わせた落語に笑いが絶えない素晴らしい時間となりました。 

開講式 （南都留） 

○日 時 2年生：4月18日（金）、1年生 ：4月22日（火） 

○場 所 南都留合同庁舎4階大会議室 

開講式 （北都留） 

○日 時 1年生：4月21日（月）、2年生：4月25日（金）  

○場 所 1年生：大月短期大学、2年生：上野原市文化ホール 

来賓の方々からの祝辞や学院性一人一人の呼名が行われ、これか

ら１年間の学びがスタートするよい緊張感に包まれた開講式でした！  

全校生徒を前に堂々とした発表！ 

表彰式の様子 

山梨ことぶき勧学院～まだまだ青春真っ盛り～ 

甲府一高吹奏楽部の演奏 童謡歌手 若林 秀和氏 

南都留教室代表 小川 綾子さん 北都留教室代表 能本 保規さん 

式辞を述べる荻野智夫教育長 世界的に大活躍の三枝亭二郎氏 

南都留教室の入学生 北都留教室の入学生 

南都留教室の２年生 北都留教室の２年生 



６ 

 

 

 

 

○日 時 3月5日（土）9:00 ～ 12:00 

○場 所 大月市民総合グラウンド 

○参加者 北都留地区の小学生29名 

○種 目 ・走り高跳び・走り幅跳び ・ジャベリックスロー  

・100ｍ走 ・60ｍハードル ・長距離走 

○内 容 

・主に富士・東部地区の小学校の先生が講師を務め、各種目の指

導にあたってくれました。非常に的確な指導で、子どもたちの記

録もどんどん伸びていきました。 

・子どもたちは、6種目の中から希望する2種目を選んで実技に関

する講習を受け、ベストの記録を用紙に記入しました。 

○参加者の感想 

「土日は家でゴロゴロしちゃうことが多かったので、この講習会で体

を動かせて良かったです！」今年度の最後の講習会となりました。今回

も子どもたちのキラキラした笑顔がたくさん見られました。この講習会の実

施に当たり休日返上で講師を務めてくださった先生方に心より感謝申し

上げます。1年間ご指導ありがとうございました！ 

 

 

 

○日 時 4月19日（土）13:30～16:00 

○場 所 大月市民会館３Ｆ講堂 

○講演会 

 「そうだったのか！！北都留の地質」 

 講師 帝京科学大学 教授 花園 誠 先生 

（内容） 

 ・世界的にも珍しい特徴を持つ北都留の地質に関して、小学

生でもわかる内容でお話しいただきました。 

 ・桂川の両岸が花崗岩と堆積岩で構成されるメカニズムはと

ても興味深いものでした。 

 ・最後は、参加者全員がオリジナルの岩石標本を作りまし

た。花園先生からの素敵なお土産となりました！ 

○1万個の積み木で遊ぼう！ 

 ・積み木を浴びせスタート。親子で工夫して作品作り。それ

ぞれの作品を橋でつなぎ壮大なスケールの積み木作品が完

成。最後は一気に崩して気分爽快で終了！ 

○感 想 

 「自分の住んでいる地域の地質のことがよく分かった」

「北都留の地形がどのようにしてできあがったのか知

れてとても良かった」「オリジナルの岩石標本を作れてとても嬉しかった」「積み木の迫力に圧倒されました」 

 

 

 

 

                               

お問い合わせ 

山梨県大月市大月2-12-29 誠実堂内 

Tel: 0554-22-2775 

Fax: 0554-22-4389 

Email: shioji@seijitsudo.sakura.ne.jp 

シオジ森の学校の詳細はこちら！↑  

明日の風 アスリート実技講習会  
今後の予定

「足をしっかり引き上げて！」 

「前傾をキープして！」 「もっと上に向けて投げよう！」 

「マリオのようにジャンプ！」 

「2回目ですごく良くなってるよ！」 「マイペースで走ろう！」 

 オープンキャンパス～地質に関する講演と積み木くずし～ 

講師の花園氏 「どれにしようかな～？」 

親子で作品作りに励みました！ 

木のぬくもり感じてもらいます！ 

個々の作品を繋げて完成！ 

世界に一つだけの岩石標本完成！ 

シオジ森の学校 年間講座一覧 

5月17日(土)｢鳥のさえずりを聞こう!｣    6月 7日(土)｢木こりになろう!｣  

6月28日(土)｢ｻﾝｼｮｳｳｵを見つけよう!｣  7月12日(土)｢夏のﾄﾚｯｷﾝｸﾞ｣ 

10月25日(土)｢秋のﾄﾚｯｷﾝｸﾞ｣     11月1日(土)｢森の土壌動物を見つけよう!｣ 

11月9日（日）「ロケットストーブ作り＆ランチ」 

mailto:shioji@seijitsudo.sakura.ne.jp

